

заводства была вручена крестьянину дер. Кореньки С. И. Белоусову за жеребца Ваську — полуабрансона, трех лет 4 месяцев, гнедого.

А В. С. Холин из дер. Стубле и П. П. Клейменов из села Павловского были награждены бронзовыми медалями Государственного коннозаводства: первый — за жеребца Огонек (1 год, темно-синей масти), второй — за жеребца Барчук (полу-арден, 1 год 5 месяцев, чалый).

Дворянин с. Русанова Арнольд Анатольевич Буткевич (сын знаменитого А. С. Буткевича) за разборный улей и принадлежности пчеловодного хозяйства получил бронзовую медаль Министерства торговли и промышленности.

Многие участники выставки были награждены похвальными листами Главного управления земледелия и Ивицкого общества, денежными и вещевыми наградами. Много крестьянок из разных сел были отмечены денежными премиями за холсты, скатерти, полотенца, кружева и вышивки. Не были забыты и юные умельцы. Так, 12-летний крестьянский мальчик Д. Саламыкин из дер. Никольской за модель молотилки и веялки получил похвальный лист от Министерства торговли и промышленности, а от Ивицкого общества — 75 копеек, 50 копеек от общества были выданы другому мальчику — С. Щуплову из дер. Кореньки тоже за модель молотилки. (Продолжение следует).

А. ШИЛИН,
краевед.

п. Крапивна.



крестьянину селца Никольского Григорию Дмитриевичу Павлову выдано свидетельство управления земледелия за тельку Машку (полушвиц, бурой масти) двух лет.

Крестьянина дер. Коренька Петра Матвеевича Острикова наградили похвальным листом общества за овес «шведский» урожая 1911 года, разводится с 1908 года, под посевом одна десятина. На десятину высеяно 12 пудов, урожай с десятины — 140 пудов. Посев разбросной. Крестьянин дер. Ше-

велевки М. Е. Ерохин получил малую серебряную медаль от Главного управления земледелия за тельку Машку (полушвиц, бурой масти) двух лет.

Крестьянин селца Буландина В. Д. Немухин — бронзовую медаль Главного управления земледелия за быка Мишку (полушвиц, бурой масти) двух лет.

Такую же медаль получил крестьянин дер. Кореньки П. М. Остриков за тельку Тамарку (полушвиц, бурой масти) 1 года четырех месяцев.

Серебряная медаль Государственного конно-

К нам в редакцию вновь пришло письмо от крапивенского краеведа А. Шилина, в котором он описывает отдельные этапы деятельности Ивицкого сельскохозяйственного общества, располагавшегося на территории Одоевского уезда.

Описанное в письме очень поучительно для нас в период перехода к рыночным отношениям...

1905 ГОД. Одоевский уезд, селцо Буландино. Местная помещица, очень энергичная и довольно симпатичная Анастасия Александровна Пиотровская, организует Ивицкое общество сельского хозяйства. В него входили как некоторые помещики, так и крестьяне селений Буландино, Андрейчишево, Башево, Левенское, Скобачево, Ивицы, Русаново, Коренька, Пришня-Шевелевка и другие. Из 374 членов общества подавляющее большинство составляли крестьяне.

Общество преследовало цели: организацию совместной взаимопомощи по обработке земельных наделов, улучшение качества земледелия, пород скота в животноводстве и т.д. Оно имело в своем распоряжении опытное поле, опытно-показательные участки, плодородный мелиорант. Работали сортировочные, прокатные, случной пункты. Имелись своя библиотека и сельскохозяйственные склады. Почти ежегодно устраивались выставки достижений общества, на которые приглашались также жители Крапивенского уезда.

Давайте мысленно посетим выставку 1911 года и посмотрим, кто, за что и какие награды получил на этот раз. Так,

Ивицкое общество сельского хозяйства

1914 ГОД. В связи с десятилетием общества председательница А. А. Пиотровская за энергичное и плодотворное руководство, выразившееся в целом ряде культурных мероприятий в течение этого срока, была представлена к награждению Романовским знаком отличия II степени. К Романовскому знаку III степени было предложено представить А. Б. Сяноженского, П. Н. Осипова и М. Я. Щуплова за неустанную и неутомимую деятельность в Ивицком обществе.

Восьмая выставка Общества в с. Буландино состояла уже из разделов: «Полеводство», «Животноводство», «Садоводство», «Огородничество», «Пчеловодство», «Кустарно-промышленный», «Ремесленный», «Научно-литературный», «Сельхозмашины и орудия», «Женские рукоделия». Демонстрировалось 220 экспонатов да еще 200 экспонатов женского рукоделия. Награды были присуждены:

крестьянину С. Н. Нарову из Павловки, который получил большую серебряную медаль с

надписью «За лучшую крестьянскую лошадь» — за жеребца Сокола трех лет, гнедой масти, три четверти крови ардена;

крестьянину А. Б. Ефанову из д. Головинское — большая бронзовая медаль с надписью «За лучшую крестьянскую лошадь» — за кобылу 4 лет, темно-серую, полурарден;

крестьянин Ф. А. Филин из д. Андрейчищева получил серебряную медаль за жеребца Васек, двух лет, полубрабансон, рыжей масти;

земледелец сельца Буландина А. Я. Пиотровская — серебряную медаль за группу кобыл полубрабансонов.

Бронзовые медали получили крестьяне: П. М. Остриков из дер. Корневки — за жеребца Настырного трех лет, вороной масти, полубрабансона;

А. М. Остриков (дер. Корневка) — за жеребца полурисистого двух лет, темно-серой масти;

Ф. Г. Белоусов из Прищи — за жеребца Тупек трех лет, полубрабансона, рыжей масти;

И. Т. Белоусов из Корневки — за жеребца Казак двух лет, полурисистого, гнедой масти;

Н. Н. Осипов (Башево) — за бычка Бегуна

двух лет, три четверти крови швиц, бурой масти.

Л. А. Сяноженский из с. Башева за хорошую постановку пчеловодного хозяйства и производство пчеловодных принадлежностей домашним способом был удостоен серебряной медали Департамента земледелия. Ему же — и бронзовая медаль за ассортимент яблок.

Преобладающим сор-

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

том яблок в районе общества являлась антоновка. Почти все крестьяне сбывали ее в Туле на базарах, где яблоки шли за хорошую цену, так как в большинстве были очень крупны и хороши. Особенно выделялись яблоки из садов А. Б. Сяноженского, И. Ф. Кузнецова, К. И. Белоусова. Многие участники этой выставки получили многочисленные похвальные листы всех рангов, денежные и вещественные награды.

Выставка 1914 года по размерам и по представленным экспонатам, а также по числу посетителей была зна-

чительно меньше всех предыдущих. Это объясняется событиями военного времени. Но необходимо отметить крайне отрадное явление: благодаря открытию винных лавок отношение крестьян-посетителей к экспозиции было гораздо более серьезным и вдумчивым.

На 1 января 1915 года доход общества составлял 5450 рублей, расход — 4390, да 520 рублей наличности в кассе. Кроме того, имущество общества тянуло на 3270 рублей — деньги по тому времени немалые.

Переходя к влиянию Ивицкого общества сельского хозяйства на население, прежде всего надо отметить его культурное значение, которое имело оно в глухой, отдаленной от крупных городов местности, внося своими ежемесячными собраниями с участием приезжих лекторов совершенно новую струю в серую однообразную жизнь крестьянства. Эти собрания, несомненно, будили сознание крестьян, заставляли думать о новом и по-новому вести хозяйство, знакомили с передовыми людьми и вносили очень много света и радости именно общением с культурными людьми, связывая народ с интеллигенцией.

Почти все приезжие (живущие в районе общества агрономы и лекторы) отмечали большую разницу в сознательном отношении населения этого района к беседам и агрономическим мероприятиям, чем в других местностях, не затронутых его деятельностью.

Улучшенные приемы обработки почвы, улучшенные орудия тоже свидетельствуют, что работа общества не проходила даром. С каждым годом росло доверие к нему. Его агрономы принимали участие во всех важных случаях крестьянской жизни. К ним охотно и с полным доверием шли за советами и указаниями. Все приводит к выводу, что работа общества шла более или менее правильным путем, вооружала крестьян знаниями, передовым опытом, разрешая по мере возможности трудные и тяжелые задачи крестьянского хозяйства того времени.

Таков краткий отчет о деятельности Ивицкого общества сельского хозяйства. Когда читаешь отчеты полностью за разные годы, диву даешься, что предки наши были не глупее нас, и у них есть чему поучиться.

А. ШИЛИН,
краевед.

п. Крапивна.